



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XV  
XX Nr. 4415

Joi  
26 decembrie  
1963

4 pag. 20 bani

## Prin Valea Jiului

### Din abatajele minelor

Dornici ca anul 1963 să fie încheiat cu rezultate cât mai frumoase în procesul de producție, minerii Văii Jiului depun eforturi pentru a extrage din abataje noi cantități de cărbune energetic și cocsificabil peste prevederile planului de producție. În perioada care a trecut din luna aceasta, minerii Văii Jiului au trimis la ziua cu peste 4100 tone mai mult cărbune de cât sarcinile de plan.

La loc de frunte în ce privește extragerea de producție peste plan se situează colectivul minei Petrila cu 1842 tone de cărbune peste sarcinile de producție, urmat fiind de minerii din Lonea și Lupeni cu 1484 și, respectiv, 1275 tone cărbune peste plan.



Printre unitățile comerciale din orașul Petroșani, care luna de luna își depășesc cu 5-8 la sută planul la vânzări se numără și magazinul foto (unitatea nr. 65) condus de Juncu Constantin.

IN CLIȘEU: Juncu Constantin, responsabilul unității 65 prezentând cumpărătorilor noile sortimente de mărfuri.

### Hărnicia mecanicilor de locomotive

Printre mecanicii Depoului C.F.R. Petroșani evidențiați în întrecerea socialistă se numără și comunistul Rudeanu Francisc. Împreună cu fochistul Szilagyi Adalbert acordă atenție întreținerii locomotivei și se străduiesc să reducă în permanență consumul specific de combustibil convențional. Nu a existat lună din acest an în care cei doi muncitori de frunte să nu fi economisit între 19-33 tone combustibil. În anul curent tov. Rudeanu Francisc și Szilagyi Adalbert au economisit 227 tone combustibil convențional, cantitate cu care se pot remorca 37 trenuri de marfă pe secția Petroșani - Simeria și retur.

Mecanicii de locomotivă Băiș Petru, Revitea Pavel, Crișan Iosif, de la trenurile de călători, precum și Miclea Rudolf, Marcu Constantin, Marcu Gheorghe de la trenurile de marfă și-au adus aportul la economisirea pe depou a unei cantități de aproape 6000 tone combustibil convențional.

### Depuneri la C.E.C. din primele de vechime

Minerilor de la Vulcan li s-au plătit în zilele trecute primele de vechime. Valoarea totală a sumelor plătite se ridică la 2862000 lei. Cu această ocazie a avut loc și o acțiune pentru depuneri la C.E.C. pe bază de consimțământ. Numeroși mineri, tehnicieni și ingineri au depus la C.E.C. sume importante. Minerii șefi de brigadă Micloș Laurențiu și Jina Ștefan au depus la C.E.C. câte 1500 lei fiecare. Printre depunători se mai numără minerii Mirăuță Gheorghe, Conteanu Victor, Bordea Emanoil și alții. Valoarea sumelor depuse la C.E.C. se cifrează la 625000 lei.

### Noi apartamente pentru oamenii muncii

În aceste zile pe șantierele de construcții din Valea Jiului au fost recepționate și date în folosință noi blocuri. În orașul Petrila, de pildă, au fost date în folosință blocurile D și E cu un total de 50 apartamente, iar în orașul Vulcan a fost recepționat în cursul zilei de luni blocul 3, cu 50 de apartamente. De la începutul acestui an constructorii Văii Jiului au terminat peste 1400 apartamente.

### Răsplată meritată

Colectivul minei Lupeni a avut un nou prilej de bucurie. Minerii din sectoarele productive, cei de la sectorul VII investiții, muncitorii de la transport, tehnicienii și inginerii minei au primit prime de vechime a căror valoare totală se ridică pe întreaga exploatare la 5227226 lei.

Numeroși mineri și tehnicieni au primit câte 2500-3200 lei prime de vechime pentru muncă impecabilă depusă timp de mai mulți ani în eadrul minei Lupeni. Minerii Vraja Gheorghe, Bobiță Ioan, de la sectorul I B, Popa Ioan de la sectorul II, Corpadea Ioan, Szabo Ioan din cadrul sectorului IV A și lăcătușul Haieviți Ioan sînt doar cîțiva din acei eare au primit o frumoasă răsplată după muncă, cîte o primă de vechime de 2500-3200 lei.

A. MICA  
corespondent



Harnici s-au dovedit în acest an constructorii de pe șantierul 7 Lupeni. Ei au făcut să răsară blocuri noi și frumoase de cîte patru etaje în cartierul Braia, pe locurile unde odinioară erau insalubre locuințe muncitorești, de pe vremea regimului burghezo-mosieresc.

IN CLIȘEU: Zidarul șef de brigadă Pop Ioan, împreună cu Pop Alexandru și Raboveanu Constantin în timpul lucrului.

## Activitate susținută - rezultate bune

În iarna anului trecut, mai precis în luna decembrie a anului 1962, la inițiativa Comitetului pentru cultură și artă din Petroșani, o mină de entuziaști au înființat o orchestră semisimfonică. Era încă o dovadă a dezvoltării mișcării artistice de amatori în Valea Jiului. Și lucrul a început. Vestea înființării orchestrei semisimfonice pe lângă clubul muncitoresc al sindicatelor din Petroșani a fost primită cu bucurie și entuziasm de către oamenii muncii din Valea Jiului. La sfîrșitul aceleiași luni, petroșănenii au audiat primul program prezentat de orchestra semisimfonică din orașul lor. Mic la început, numărul membrilor formației a crescut mereu ajungînd astăzi la 50. Intrunind toate condițiile, orchestra semisimfonică a fost transformată în orchestră simfonică. Sprijinită și îndrumată de Comitetul pentru cultură și artă și avînd aportul unor profesori pricepuți de la Școala populară de artă și de la școala

de muzică, orchestra simfonică din Petroșani a desfășurat o rodnică activitate, ajungînd în scurt timp să fie cunoscută în toată Valea Jiului. Repertoriul a fost mereu îmbogățit, reîmprospătat, iar programele prezentate s-au ridicat la un bun nivel interpretativ, membrii orchestrei, cît și soliștii vocali fiind apreciați de fiecare dată de către publicul spectator.

Zilele trecute, orchestra simfonică din Petroșani a împlinit un an de activitate și a ținut să aniverseze evenimentul. Membrii formației s-au pregătit cu perseverență pentru programul ce trebuia prezentat.

Spectatorii au venit din nou în număr mare în sala Teatrului de stat pentru a-i vedea la lucru pe componenții orchestrei simfonice, iar aceștia și-au făcut cu prisosință datoria.

D. GHEONEA

(Continuare în pag. 2-a)

## DIN TARA

### Creșterea producției industriale în diferite regiuni

Noile întreprinderi date în exploatare în ultimii ani, dezvoltarea și modernizarea celor existente au determinat o creștere însemnată a producției industriale în diferite regiuni ale țării.

Valoarea producției realizată anul acesta de industria regiunii Hunedoara întrece cu circa 553 milioane pe cea din anul trecut. O bună parte din sporul de producție a fost obținut pe seama creșterii productivității muncii. Datorită îmbunătățirii indicilor de utilizare a agregatelor și utilajelor, furnaliștii de la Călan au realizat pe fiecare metru cub de volum util al furnalelor o producție

de fontă mai mare cu 56 la sută decît în anul 1959, iar minerii din Valea Jiului au extras în medie, zilnic, pe fiecare post, cu 74 kg. de cărbune mai mult decît în anul trecut.

Inexistență în trecut, industria chimică a regiunii Bacău și-a sporit în ultimii cinci ani producția de peste 20 de ori, ajungînd să reprezinte acum aproape 10 la sută din întreaga industrie a regiunii.

Întreprinderile specializate din regiunea Banat au realizat anul acesta peste 60 de noi tipuri de mașini și utilaje agricole, producția totală crescînd cu peste 70 la sută față de anul 1959.

### Masele plastice înlocuiesc metalul

Prin înlocuirea metalului cu mase plastice constructorii de mașini au economisit anul acesta materiale a căror valoare este de peste 10 milioane lei. La vagoanele de călători, de exemplu, se înlocuiesc cu materiale plastice multe repere, fapt care au dus la economisirea a 108 kg. de metal pe fiecare vagon. Masele plastice au fost folosite în construcțiile navale pentru izolații termice și fonice, căptușeli de pereți, acoperirea punților, placări de mobilier etc. Peste 147 tone de mase plastice s-au utilizat în cursul anului în construcția de autovehicule.

O mare extindere a cunoscut folosirea acestor produse la construcția mașinilor agricole și mașinilor-unelte. Se prevede ca anul viitor la mașinile agricole să se folosească încă 300 tone de mase plastice, iar la mașinile-unelte să se confecționeze 50 de repere.

### CARNET: Primii pași au fost făcuți

Hala atelierului de reparații mecanice de la U.R.U.M.P. a fost martora unei realizări cu care s-a făcut un pas înainte în asigurarea calității reparațiilor de locomotive reductoare și motoare cu explozie. Este vorba de un banc de rodare a locomotivelor diesel de 6 tone, conceput de un colectiv de inovatori din cadrul atelierului în frunte cu maestrul comunist Hebedean Ioan.

În afară de acest banc de rodare a locomotivelor Diesel, atelierul a mai fost înzestrat cu încă unul, care servește la rodarea reductoarelor de diferite tipuri și a motoarelor cu explozie, reparate în această secție importantă a U.R.U.M.P.

Necesitatea unui banc de rodare a locomotivelor Diesel cît și a unui banc pentru rodarea reductoarelor și motoarelor cu explozie s-a făcut tot mai mult simțită. Nu odată s-a întîmplat ca o loco-

motivă ori un reductor sau motor reparat aici și trimis exploatărilor miniere să fie adus înapoi în atelier pentru că nu funcționa. Lipsa unui banc de rodare care să servească la verificarea reparațiilor executate atrăgea după sine o serie de neplăceri: reclamații din partea beneficiarilor, mărirea timpului de imobilizare a utilajelor supuse reparațiilor și, critica îndreptățită a tovarășilor din conducerea uzinei. Pe bună dreptate comunistii din U.R.U.M.P. au luat în discuție această problemă și au făcut apel la colectivul de inovatori, care la rîndul său s-a străduit să rezolve problema ee frămînta întregul colectiv al atelierului de reparații mecanice. Și problema a fost rezolvată prin conceperea unui banc de rodare a locomotivelor Diesel de 6 tone.

Bancul respectiv constă din 4 role montate pe

lagăre, care sînt fixate pe un suport. Cu ajutorul acestui banc de rodare se face încercarea la cald a locomotivelor reparate. Astfel au fost făcuți primii pași spre îmbunătățirea calității reparațiilor efectuate la locomotivele Diesel. Cît privește rodarea a mai multor tipuri de reductoare și a motoarelor de la locomotivele Diesel, maestrul principal Voinea Petru a conceput un banc de rodare, care a făcut față cu succes experimentării.

Colectivul atelierului de reparații mecanice are acum un ajutor prețios în munca sa: cele două bancuri de rodare. Pe viitor însă îi rămîne să primească sprijinul conducerii U.R.U.M.P. în soluționarea problemei în-cercării pompelor de mină reparate în atelier, ca și la acestea să se asigure controlul calității.

MARGARETA MICA





Brigada pe care o conduce tovarăsa Stăiculescu Maria se află în primele rânduri ale întrecerii între muncitoarele din subsecția răsucit a „Viscozel” Lupeni. Tovarăsa Stăiculescu Maria este membră de partid și prin exemplul personal pe care îl dă a reușit ca toate membrele brigăzii sale să obțină depășiri între 5—8 la sută.

Iată-o preocupându-se de aprovizionarea mașinii sale de răsucit cu bobine.

## S P O R T

### ÎN ANUL PREOLIMPIC

MOSCOVA 25 (Agerpres).

Făcând bilanțul anului sportiv internațional, revista sovietică „Sportul peste hotare” subliniază succesele deosebite realizate în anul preolimpic de sportivii țării socialiste care au cucerit 60 la sută din medalii de aur la campionatele mondiale și două treimi din totalul medalilor de aur acordate la campionatele europene.

La campionatele mondiale, în disciplinele olimpice, Uniunea Sovietică a obținut 23 de medalii de aur, R. P. Ungară — 7, R. P. Română — 6, R. P. Polonă — 4, R. D. Germană — 3, R.S.F. Iugoslavia — 2, R. S. Cehoslovacă și R. P. Bulgaria câte una. Sportivii din celelalte țări ale lumii au obținut 34 de medalii.

În campionatele europene reprezentanții U.R.S.S., au câștigat 38 de medalii de aur, R. P. Română 7, R. P. Ungară — 5, R. S. Cehoslovacă și R.S.F. Iugoslavia câte 4, R. P. Polonă și R. D. Germană câte 3. Celelalte țări europene au obținut 28 de medalii.

## Activitate susținută — rezultate bune

(Urmare din pag. 1-a)

Sub bagheta dirijorului Vasile Lucaciu, membrii formației s-au străduit să dea totul pentru reușita spectacolului. Apreciindu-le siguranța în execuție, în interpretarea unor frumoase bucăți ca „Balada” de Ciprian Porumbescu, aria lui Osman din opera „Răpirea din serai” de Mozart, aria Cristinei și aria lui Adam din opera „Vinzătorul de pășări” de Zeller, „Habnăra” din opera „Carmen” de Bizet, o arie din opera „Paganini” de Lehar, cîntecele populare românești „Stii tu, mîndro” și „Înghetații Dunărea”, romanța „Pe unde treci” etc., spectatorii i-au aplaudat la scenă deschisă pe soliștii vocali Gheorghe Patrileu, Elena Popescu, Viorela Po-

chitară de la institut și într-o oarecare măsură a corului și a orchestrei de muzică ușoară a clubului, celelalte formații s-au prezentat mult sub așteptările publicului și sub posibilitățile lor.

Felul în care s-au prezentat brigada artistică de agitație a șantierului 9 construcții, formația de dansuri a clubului și formația de dansuri a I.M.P. arată activitatea slabă pe care o desfășoară aceste formații, slaba preocupare a instructorilor lor. E adevărat că și aceste formații au avut în programele lor unele lucruri bune, dar la care mai trebuie mult lucrat.

Conducerea clubului muncitoresc din Petroșani și comisia culturală de la institut vor trebui să analizeze cu simț de răspundere studiul de pregătire al formațiilor ar-



Formațiile artistice studențești se pregătesc pentru faza finală între centrele universitare. Ca o verificare a stadiului de pregătire a formațiilor, a avut loc nu de mult pe scena Teatrului de stat un program comun la care și-au dat concursul mai multe formații artistice de amatori din orașul Petroșani. Formația de dansuri a institutului a prezentat un frumos dans sovietic și unul din Oaș.

ÎN CLISEU: Trei componente ale formației de dansuri studențești în interpretarea dansului sovietic.

draszky și Constantin Borța ca și pe solistul instrumentist la vioară, Alexandru Pataki.

Reușita concertului prezentat de orchestra simfonică este o dovadă a muncii rodnice pe care o desfășoară toți membrii săi, a grijii ce o poartă acestei formații Comitetul pentru cultură și artă.

Odată cu concertul prezentat de orchestra simfonică, pentru a înfrunghi spectacolul cultural-artistice al serii, prin fața spectatorilor s-au perindat și alte formații al clubului muncitoresc din localitate și ale Institutului de mine. Din păcate, însă, cu excepția trio-ului la

tistice, să le acorde atenția cuvenită, să le sprijine mai îndeaproape. Aceasta cu atât mai mult cu cât formațiile studențești în curind vor lua parte la faza finală a concursului cultural-artistice între centre universitare, iar formațiile artistice ale clubului trebuie să se prezinte cât mai bine pregătite la faza a II-a a celui de-al VII-lea concurs al formațiilor artistice de amatori.

Nu trebuie uitat că numai o activitate perseverentă, susținută va fi încununată de rezultate bune.

## REALIZARI IN MUNCA CU CARTEA

În cursul acestui an, munca cu cartea în raza orașului Petroșani, a luat o mare amploare cuprinzând un număr mult mai mare de cititori de cit în anii precedenți. Așa de exemplu, la biblioteca centrală orașenească din Petroșani, cele două biblioteci comunale din Cîmpa și Ișroni și cele 7 biblioteci sătești de pe lângă căminele culturale din Valea Jiului au fost înscrise în acest an un număr de 6428 cititori care au citit 78828 volume de cărți.

La atragerea cititorilor spre lectură a contribuit atât fondul de cărți de peste 40000 de volume al acestor biblioteci, cit și organizarea unui număr de 352 de acțiuni cu cartea la care au participat peste 5000 de oameni ai muncii. Numai biblioteca centrală orașenească din Petroșani și-a mărit în anul 1963 fondul de cărți cu lucrări noi apărute în valoare de peste 16000 lei.

Dintre bibliotecile sătești cele mai frumoase rezultate au fost obținute de bibliotecile din Dilja Mare, Bănița și Bărbăteni care au înscris între 250—370 de cititori și au difuzat între 2259—2986 volume de cărți.

La biblioteca centrală orașenească din Petroșani au fost înscrise în acest an aproape 3600 de cititori care au citit peste 56000 volume. Pentru atragerea cititorilor, colectivul bibliotecii a organizat un număr de 52 de acțiuni cu cartea, 15 biblioteci de casă și un număr de 26 cercuri de citit. Toate acestea au făcut ca biblioteca cen-

trală orașenească să fie frecventată în cursul anului 1963 de peste 25000 de oameni ai muncii. Vorbind de omenia ai muncii, se poate spune că din numărul total al cititorilor mai bine de 50 la sută sînt muncitori și tehnicieni, iar restul elevi, femei și pensioneri.

O atenție deosebită s-a acordat și acțiunilor cu cartea tehnică. Printre acțiunile organizate în cursul anului 1963 de colectivul bibliotecii orașenești cu cărțile tehnice se numără prezentarea cărților: „Întreținerea automobilului” de ing. Gh. Pițulescu, „Folosirea izotopilor radioactivi în minieră” de ing. Liboslav Simion și altele.

O serie de acțiuni cum sînt conferințele, recenziile și prezentările au fost organizate despre unele cărți beletristice ca: „Fuga” de A. Mihale, „Două vieți” de S. Voronin, „Groapa” de E. Barbu, iar în domeniul politic despre cărțile „Lenin tovarăș, om”, „Complot împotriva lui Hitler” de D. Melnikov, care s-au bucurat de mult succes.

Dintre cercurile de citit care desfășoară o muncă susținută pentru ridicarea nivelului politic și cultural al femeilor se evidențiază cele conduse de tovarășele Cucu Silvia, Vinca Maria și altele. Așa de exemplu, la cercul de citit condus de tovarăsa Vinca

Maria s-au organizat lecturi la cărțile „De ce dormim, de ce visăm”, „Educația estetică a copilului în familie” de P. M. Jakobson iar la cel condus de tovarăsa Cucu Silvia recenziile cărții „Pieton în Cuba” de Pop Simion, precum și lectura cărții „Primele iubiri” de N. Labiş.

Printre cei mai buni cititori ai bibliotecii centrale orașenești se numără minerii Cucu Victor de la mina Petrița, care în acest an a citit 178 de volume, Feraru Victor, muncitor la „6 August” Petroșani, care a citit 61 de volume, Chiorean Aurel și Pete Wilhelm, muncitori la U.R.U.M.P. și mulți alții. Cercetînd fișa tovarășului Peter Wilhelm observăm că îl pasionează atât operele scriitorilor noștri contemporani cit și operele clasice literaturii universale. Printre cărțile citite mai recent se numără romanele „O lume fără eroism” de Hoffman, „Gol între lupi” de Apitz, „America la ea acasă” de S. Fărcașan, „Rob-Roy” de W. Scott și altele care contribuie la ridicarea nivelului său politic și cultural.

Realizările obținute în anul acesta în domeniul muncii cu cartea la biblioteca orașenească din Petroșani, bibliotecile comunale și cele sătești dovedesc dorința oamenilor muncii din Valea Jiului de a-și îmbogăți necontenit cunoștințele.

R. BĂLȘAN

## RADIOTELESCOP DE UN GEN NOU

În ultimii ani, o tînără ramură a științei, radioastronomia, se dezvoltă cu o rapiditate excepțională. Undele din Univers ne-au furnizat un mare număr de informații surprinzătoare asupra formațiilor cosmice și asupra corpurilor cerești emițătoare de unde.

Cu toate acestea, radiotelescoapele sînt inferioare din multe puncte de vedere telescoapelor optice clasice, mai ales în ceea ce privește puterea separatoare.

Intr-adevăr, astronomii nu pot deosebi chiar cu ajutorul celor mai perfecționate radiotelescoape anumite detalii ale structurii corpurilor cerești. Radiotelescoapele nu pot să „distingă” aceste detalii. Nu se observă decît „pete radio”, care nu pot, bineînțeles, să dea o idee completă despre îndepărtatele corpuri cosmice.

Radioastronomii aspiră să sporească puterea separatoare a radiotelescoapelor, să sporească posibilitatea acestora de a studia structura surselor emițătoare de unde radio. Savanții fac cercetări pentru sporirea sensibilității

radiotelescoapelor, căutînd să capteze emisiunile regiunilor celor mai îndepărtate ale Universului.

Prof. Semen Kaikin, șeful secției de radioastronomie a Observatorului Pulkovo, a conceput un radiotelescop cu mare putere separatoare. El este prevăzut cu o antenă zisă cu profil variabil, care

### DIN LUMEA ȘTIINȚEI ȘI TEHNICII

diferă cu mult de antenele obișnuite de forma unei cupe.

Antena noului radiotelescop se compune din plăci metalice în formă de segmenti sau cercuri, care se rotește în jurul unei baze de beton. Rotînd plăcile de metal se poate obține concentrarea undelor-radio provenite de la corpurile cerești în centrul acestor plăci pe o bandă foarte îngustă.

Cînd sfera cerească se rotește, diversele părți ale sursei emițătoare de unde radio traversează această bandă, ceea ce permite deosebirea detaliilor.

La Observatorul Pulkovo s-a construit recent modelul la scară redusă al telescopului profesorului Kaikin pentru verificarea acestei idei. S-a constatat că în ceea ce privește puterea separatoare, rezultatele obținute cu acest model redus sînt superioare celor obținute cu radiotelescoape mai mari.

Ce s-a aflat cu ajutorul noului radiotelescop?

El s-a dovedit foarte util în ce privește observațiile asupra centrului Galaxiei. Se știe că Calea Lactee este un enorm sistem stelar, în care Soarele nostru ocupă o poziție modestă. De pe pămînt nu se poate observa centrul Galaxiei, el este ascuns de nori groși de praf, care absorb lumina. Undele radio traversează însă acești nori. Astfel radioastronomia ne dă posibilitatea să studiem partea centrală a Galaxiei.

Pentru a căpăta date cit de cit precise asupra acestei regiuni a Universului trebuie aparate cu o mare putere separatoare. Intr-adevăr, distanța de la Soare la centrul

Galaxiei este de 10000 de ori mai mare decît distanța de cea mai apropiată stea. Iată de ce în această direcție, de asemenea, radioastronomii de la Pulkovo au obținut rezultate foarte interesante.

Există o schemă a părții centrale a Galaxiei făcută după observațiile unor astronomi olandezi și americani. Această parte a Galaxiei ar fi constituită dintr-un nor de gaze avînd forma unui disc care se învîrte și se dilată mai mult sau mai puțin uniform; densitatea stelelor ar fi de sute de mii de ori mai ridicată în centrul Galaxiei decît în apropierea Soarelui.

Această ipoteză este pusă înăla îndoielă după observațiile mai detaliate făcute la Pulkovo. Nu se știe dacă norul de gaze se dilată sau din contră se comprimă în însăși inima Galaxiei.

Structura centrului Galaxiei este cu mult mai complexă decît se credea, și pentru a putea fi studiată, trebuie telescoape cu o putere de selecție mult mai mare. Se poate spera că marele radiotelescop conceput la Pulkovo va ajuta la rezolvarea acestei enigme în viitorul apropiat.

**T.A.P.L. Petroșani**  
ANUNȚĂ  
PETRECEȚI REVELIONUL

1964

la unul din restaurantele sau bufetele T.A.P.L. din Petroșani, Lupeni, Vulcan, Petrița, Lonea și Aninoasa.

Se va servi un meniu bogat și variat. Muzică, dans pînă în zorii. După orele 24 diferite surprize.

Locurile fiind limitate, rețineți mese din timp!



## TE PRINZI CU PASIUNEA?

Mai deunăzi, puștimea din cartierul Dimitrov s-a adunat într-o sedință dimțier. La ordinea de zi era organizarea unui concurs de hochei și patinaj.

— Păi, n-avem patinoar — se auzi o voce.

— Să mergem jos la balta de lângă linia ferată — veni un altul cu propunerea.

— Acolo nu-i bine. Se poate sparge gheața și luăm apă la

## INSTANTANEE

„galoși” — opină un altul.

— Știi ce? Haideți să ne facem patinoarul nostru aici în cartier. Propunerea a fost primită cu entuziasm. Cât ai bate din palme măturile, lăpețile și gălețile a dispărut de prin apartamente. Copiii s-au pus pe muncă, nu glumă. Unii curățau și nivelul terenului, alții l-au măturat ca-n palmă, apoi puștimea s-a apucat să care apă cu gălețile. Văzându-le străduința, natura le-a venit în ajutor cu un pui de geruleț și în curând a fost gata patinoarul. Concursurile de patinaj și hochei au și început.

Văzându-i cum se dau pe gheață, doi locatari ai cartierului au încins o discuție pe tema patinoarului.

— Li vezi pe puștii ăștia cum au amenajat din nimic loc pentru ghețuri?

— Te juși cu pasiunea?

— Nu mă prind, dar mă gîndesc, oare cei mari care ar trebui să se ocupe de amenajarea unui patinoar de ce n-au măcar cît de cît pasiune?

— Mă întreb și eu de ce?

## La cercul de croitorie

În sală se așternu liniște. Cele 80 de gospodine, fiice ale minerilor din Petrila și Lonea, unele răcent ieșite de pe băncile școlii elementare ascultau cu atenție ultima lecție teoretică predată la cercul de croitorie ce funcționează pe lângă clubul sindicatelor din Petrila.

La tablă, tovarășul Anger Bela,



IN CLASĂ: Maistrul croitor Anger Bela discutând cu un grup de cursanți la o oră practică.

unul dintre cei mai vechi maiștri croitori din Valea Jiului face diferite schițe, se străduiește să predea cât mai clar celor de față lecția de croitorie. Din bănci, elevele își aruncă din cînd în cînd privirea la desenul executat cu migală, îl reproduc în caiete. Ele sînt direct interesate să facă schițele cât mai bine, să se pregătească temeinic pentru însușirea meseriei alese.

După ce maistrul a terminat schița se deplasează la fiecare bancă pentru a controla lucrările executate și a da lămuriri suplimentare. Sub mîna maistrilor croitori Anger Bela și Anger Matilda s-au calificat în acest an și au primit adeverință pentru meseria de croitor 74 de gospodine. Halesz Olga, fiică de miner, după absolvirea cursului de croitorie a fost angajată croitoreasă la cooperativa meșteșugărească „Jiul” din Petrila, iar tînăra Megheluș Anuta s-a angajat și ea la croitoria de dame din Petroșani. Și fiecare dintre ele dau rezultatul dorit. Altfel teoria cit și practica acumulată la cercul de croitorie de 6 luni din Petrila le-a fost de folos.

rea cursului de croitorie a fost angajată croitoreasă la cooperativa meșteșugărească „Jiul” din Petrila, iar tînăra Megheluș Anuta s-a angajat și ea la croitoria de dame din Petroșani. Și fiecare dintre ele dau rezultatul dorit. Altfel teoria cit și practica acumulată la cercul de croitorie de 6 luni din Petrila le-a fost de folos.

De la înființarea cercului de croitorie și pînă acum, 246 de gospodine, soții și fiice ale minerilor au trecut prin acest curs. În prezent funcționează ciclurile III și IV, cu peste 100 de cursanți. Cercul de croitorie vine în sprijinul gospodinelor, le ajută să cunoască și să execute diferite lucrări de croitorie pentru uz casnic. Gospodinele din ciclul III au terminat lecțiile teoretice și în aceste zile au început practica. Multă îndeminare dovedesc la mașina de cusut gospodinele Rușulan Viorica, Parizek Maria, tînăra Birlea Traian și alți cursanți care zi de zi se străduiesc să învețe tot mai bine, să cunoască cît mai profund tainele meseriei de croitor.

## Scrisoare deschisă către tovarășul Caleap

Recent ai depus o cerere adresată conducerii termocentralei Petroșeni prin care soliciți transferul dumitale la altă întreprindere. Dacă acest lucru nu se aprobă, atunci, pur și simplu ceri conducerea să ți se considere contractul de muncă desfăcut, deoarece anunțarea oficială a preavizului a fost făcută.

În cerere arăți unele „motive” care ar justifica plecarea urgentă din uzină la I.G.O., dar motivele arătate, în ultimă analiză, se reduc la valoarea unor simple prețuri, și de ce să nu le spunem pe nume, prețuri cu totul copilăroase. Cererea nu conține adevăratul motiv, care ar putea determina pe un muncitor să părăsească întreprinderea în care lucrează de atîția ani. Or, poate că acest „motiv” adevărat nu poate fi inclus în cuprinsul cererii, fiindcă este inexistent?

Tovarășe Caleap! În ziua de 7 august 1957, abia ieșit de pe băncile școlii profesionale, înzestrat cu un oarecare bagaj de cunoștințe teoretice și mai puțin practice, urmînd repartizarea primită, te-ai prezentat la termocentrala Petroșeni, pentru angajare.

De atunci au trecut mai bine de 6 ani de muncă în cadrul unui colectiv, ce te-a primit cu drag.

Zilele n-au stat pe loc. Uzina noastră s-a dezvoltat, s-a înfrumusețat.

Odată cu ea te-ai dezvoltat și dumneata urcînd în acești ani treptele calificării, pînă ce ai ajuns electrician principal. Aceasta însă numai și numai cu ajutorul primii de la tovarășii din jur.

Paralel cu aceste rezultate, tovarășe Caleap, ai fost scutit de serviciile de tură și ți s-au creat toate condițiile pentru a termina cu bine studiile medii.

Dar ne punem întrebarea pe deplin justificată: Unde este nivelul politic pe care se presupune că un muncitor conștient trebuie să-l aibă?

Oare în viața noastră socialistă, între un muncitor și întreprinderea unde el a crescut multilateral, nu trebuie să existe și o afinitate morală? Și dacă există în general, cum de la dumneata nu există acest sentiment? Oare la dumneata legătura dintre muncitor și întreprindere se rezumă numai la relația: 208 ore + 1200 lei + prime? Această mentalitate nu este caracteristică unui muncitor al vremurilor noastre, unui comunist.

Tocmai de aceea, credem că vei analiza această atitudine în mod autocritic și vei lua poziția cea mai justă, acum cînd problema cadrelor se pune stît de acut, în cadrul colectivului termocentralei Petroșeni.

UN GRUP DE MUNCITORI

## Bilanț al lucrărilor edilitar-gosodărești

Bilanțul lucrărilor edilitar-gosodărești înfăptuite în orașele și satele patriei în ultimii ani este deosebit de bogat.

În orașele și centrele muncitorești din regiunea Hunedoara s-au executat anul acesta lucrări de extindere a rețelelor de apă și canalizare în valoare de peste 7 milioane lei. Pentru mărirea debitului de apă necesară localităților din Valea Jiului se construiește o nouă conductă de aducțiune. În

noile cartiere de locuințe din regiune au fost construite și asfaltate peste 23 000 m.p. de străzi și trotuare, iar încă 36 localități rurale au fost electrificate.

Oltenia, care pînă în 1944 avea foarte puține drumuri modernizate, este străbătută acum de peste 460 km. de artere asfaltate, printre care acelea dintre localitățile Bals—Craiova—Tr. Severin, Craiova—Tg. Jiu, Craiova—Bechet etc. Mij de kilometri de șosele au fost pîtruite.

## VITRINA DE CURIOSITAȚI

Pentru unii numă, pentru alții...

Nu de mult conducerea stației C.F.R. Petroșani a luat măsuri pentru curățirea și zugrăvirea birourilor și a sălilor de așteptare. Lucru bun. Spre deosebire de interloarele serviciilor de mișcare, tranzit și L-5 (acum deosebit de aspectuoase) încăperea biroului de informații și bagaje de mină, ocilă și vitrină cu bună știință în timpul reparațiilor, a rămas cu în-

fățșarea din trecut: adică cu pereții înnegriți de fum, rafturi rupte, dușumele nereparate etc. Lucru rău. Faptul că în trei săptămîni organele de conducere ale stației (zînic sesizate asupra neajunsului) nu au găsit de cuvînt să remedieze această anomalie constituie un lucru inexplicabil și de... notofierat.

Să se ia măsuri!

## Cînd doi se ceartă, al treilea... păgubește!

Total a pornit de la „originalul” sistem de canalizare a blocului nr. 36 situat în cartierul Livezeni, din Petroșani. Pe scurt faptele s-au petrecut așa: S-a înfundat conducta de canalizare a apartamentelor de pe scara nr. 1; la data de 16 noiembrie toate instalațiile sanitare de pe această scară s-au blocat. Săptămîna cuprinsă între 18—25 noiembrie reprezintă perioada de alergătură a locatarilor din bloc la I.L.L. și conducerea șantierului de construcții Petroșani cu diferite cereri, intervenții și rugămînturi de a desfunda conducta buclucasă. 1 decembrie, Incepe

disputa între șantierul de construcții (care refuză să repare conductele de canalizare pe motiv că aceasta a fost recepționată de beneficiar) și I.L.L. care nu execută reparația pe motiv „că nu a trecut un an de la recepționarea conductei”. Deși a trecut o lună și locatarii suportă un adevărat coșmar din cauza conductei, discuția între constructori și I.L.L. nu a luat sfîrșit.

Se lasă întrebarea: Oare secția de gospodărie a statului popular din Petroșani cunoaște această situație?

A. NICULESCU

## IN EXCURSIE

Obiectivul principal al excursiei noastre este vizitarea orașelor Kîșinău, Kiev, Leningrad și Moscova. Grupul excursioniștilor din care fac parte este format din mineri, constructori, colectivști, profesori, preparatori etc. În gara Kîșinău o delegație a Ministerului Invățămîntului și Culturii a R.S.S. Moldovenești ne întâmpină cu buchețe de flori. Sîntem găzduiți la unul din cele mai moderne hoteluri ale orașului. În următoarele două zile găzduiți de turism ne prezintă numeroase muzee, uriașă fabrică de tricotașe „Steaua roșie”, depozitele de vin Ialoveni etc. A treia zi după sosirea noastră în U.R.S.S. aterizăm în Kiev. După o legendă, orașul își trage numele de la Kiv, erou al slevilor care împreună cu frații săi Sec și Koriv au întemeiat așezarea ce-î poartă numele.

Întă-ne pe colinele lui Vladimir, imens parc amenajat pe niște terase înalte, de unde ochiul cuprinde o minunată priveliște asupra Niprului mărginit de docuri. Unul dintre numeroasele poduri ce se văd leagă Kievul de insula Trohana special amenajată pentru diferite sporturi nautice. Sîntem conduși cu autocarul spre cele mai însemnate monumente ale orașului. Clădirea Sovietului Suprem, statuia lui Lenin lucrată în granit de sculptorul S. Mercuriov, monumentul lui Taras Șevcenko, Universitatea de stat unde au predat Pirogov, Mendeleev, Ostrovski, Turgheniev și Tolstoi, Muzeul Lenin, unde se găsește peste 6000 de documente despre viața și lupta marelui învățător și con-

ducător al proletariatului, Teatrul de operă și balet care are o capacitate de 1600 locuri, viitorul Palat al sporturilor (care se clădește din sticlă și aluminiu și va putea adăposti 12 000 de spectatori) etc.

Căldura și prietenia oamenilor, imaginile marilor construcții ne copleșesc.

Pornim spre Leningrad. Avionul TU-104 ne poartă timp de 90 de minute la înălțimi de peste 8000 de metri. Ghidul ne informează că orașul Leningrad ocupă în prezent o suprafață de 32 000 ha. și are 3 300 000 de locuitori. Intemeiat de Petru cel Mare, Leningrad a devenit cu timpul unul din cele mai moderne și mai frumoase orașe din Uniunea Sovietică. Unitatea de stil și eleganța urbanistică fac din Leningrad o splenică operă de artă arhitectonică. Dintre orașele vizitate doar Moscova îl egalează.

În capitala sovietică am ajuns într-o călduroasă și splendidă zi de toamnă. De pe terasa hotelului București admirăm cu nesăț o priveliște unică. Riul Moscova ce străbate orașul, cele 25 de poduri, străzile și bulevardele cu lungimi de zeci de km., oceanul de clădiri și turnuri, de înălțimi uimitoare, ne țin pașii în loc ore întregi. Vizităm Kremlinul și interioarele muzeului. Aici sînt cuprinse secole întregi din istoria și arta celor mai incușiți mesteri ruși.

Ultima vizită o facem la Expoziția realizărilor economiei naționale a U.R.S.S.

IOAN BERCEA

șef de schimb — preparația Petrila

## Program de RADIO

27 decembrie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Sumarul presei centrale, 8,06 Muzică populară, 8,30

Scene din opere, 9,31 Formații de muzică ușoară, 10,29 Melodii de estradă, 12,25 Din creația compozitorilor noștri de muzică ușoară, 14,00 Muzică populară, 15,00 Valuri din opere, 16,15 Vorbește Moscova! 17,30 În slujba patriei, 18,00 Muzică ușoară cerută de ascultători, 18,30 Program muzical pentru evidențiați în întregerea socialistă, 19,30 Universitatea tehnică radio, 19,45 Cîntă formația de muzică ușoară condusă de Enrico Fanciotti, 20,10 Cîntece din folclorul nou cerute de ascultători, 20,40 Lecția de limba engleză. Ciclul II, 21,00 Literatura romină peste hotare, 21,15 Muzică de dans, 21,45 Părinți și copii. PROGRAMUL II. 10,10 Melodii populare, 10,30 Arii din opere interpretate de artiști amatori, 11,30 Melodii orchestrale de estradă, 12,05 Muzică corală, 13,00 Prelucrări de folclor ale compozitorilor noștri, 13,30 Limba noastră. Vorbește acad. prof. Al. Graur, despre: „Schimbări de înțeles” (reluare), 13,40 „Cîntecul primei iubiri”, muzică ușoară, 14,35 Muzică populară, 15,00 Actualitatea în țările socialiste, 17,04 Melodii de estradă, 19,00 Cîntă orchestra de mandoline a Ministerului Transporturilor și Telecomunicațiilor, 19,30 Teatru la microfon: „Chirița în Iași” sau „Două fete ș-o neeneacă”. Comedie muzicală de Vasile Alecsandri, 21,50 Interpreți de muzică ușoară (reluare), 22,30 Mari poeți ai lumii: Taras Șevcenco.

## Cinematografe

27 decembrie

PETROȘANI — 7 NOIEMBRIE: La vîrstă dragostei; REPUBLICA: Electra; PETRILA: Pompierul atomic; ISCRONI: Gangsteri și filantropi; LUPENI: Riul și moartea; BĂRBĂTENI: Celebrul 702.



ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★

# VIATA INTERNATIONALA

## Sesiunea Marelui Hural Popular al R. P. Mongole

ULAN BATOR 25 (Agerpres). După cum anunță agenția Montagne, la Ulan Bator și-a încheiat lucrările cea de-a doua sesiune a Marelui Hural Popular al R. P. Mongole.

Sesiunea a adoptat planul de dezvoltare a economiei naționale și culturii pe anul 1964, precum și bugetul de stat.

Printr-o hotărâre a Marelui Hural Popular, Batocirîn Altangherel a fost confirmat președinte al Marelui Hural Popular al R. P. Mongole, L. Tend fiind eliberat din această funcție.

## Președintele Johnson a plecat în Texas

WASHINGTON 25 (Agerpres). Președintele Lyndon Johnson a plecat marți seara în Texas, unde va petrece sărbătorile la ferma sa de la Austain. La sfârșitul săptămânii, el îl va primi pe cancelarul Germaniei federale, Ludwig Erhard.

În cercurile bine informate ale Casei Albe se afirmă că relațiile Est-Vest și întărirea alianței atlantice vor constitui cele două puncte esențiale ale acestei întrevederi. Sub acest ultim aspect cei doi oameni de stat vor trece în special în revistă relațiile dintre Statele Unite și Piața comună, precum și chestiunile referitoare la viitoarea conferință G.A.T.T.

## Noi incidente la frontiera dintre Kenya și Somalia

NAIROBI 25 (Agerpres). Agențiile de presă anunță că în ultimele zile, la frontiera dintre Kenya și Republica Somalia, precum și în provincia de nord-est a Kenyei, locuie în mare parte de populație de origine somaleză, au avut loc noi incidente între poliție și grupuri de somalezi care cer alăturarea acestei provincii la Republica Somalia.

La 24 decembrie, Jomo Kenyatta, primul ministru al Kenyei, a primit o delegație a populației somaleze din regiunea de nord-est a Kenyei.

## Deficitul balanței de plăți a S.U.A.

WASHINGTON 25 (Agerpres). „Fuga” aurului și deficitul balanței de plăți a S.U.A. continuă să preocupe organele competente ale guvernului american la acest sfârșit de an. Perspectivele pentru anul 1964, relevă agenția United Press International, sînt încă presărate de numeroase semne de întrebare. Se așteaptă, continuă agenția, ca deficitul balanței de plăți a S.U.A. să atingă anul acesta 3 miliarde de dolari (față de 2,2 miliarde dolari în 1962) și nimeni nu știe care va fi cifra corespunzătoare în 1964.

Aprecieri ale Ministerului Finanțelor arată că rezervele de aur ale S.U.A. se vor reduce anul acesta cu circa 500 milioane dolari. La mijlocul lunii decembrie, aceste rezerve erau evaluate la 15,5

## In legătură cu situația din Irak

BAGDAD 25 (Agerpres). Agenția France Presse anunță că liderul Partidului național democrat din Irak, Kamil Ciadirgi, a adresat președintelui republicii, Abdel Salam Aref, un memorandum în care cere să se pună capăt cât mai curînd posibil situației anormale din țară. El cere, de asemenea, luarea tuturor măsurilor necesare pentru a se crea condițiile unei vieți democratice normale, printre care anchetarea în mod imparțial a tuturor crimelor comise în închisori și lagărele

## GREVA MINERILOR DIN TRIER

PARIS 25 (Agerpres). De peste două luni continuă în subteran greva minerilor din Trier. Greviștii, care protestează împotriva închiderii de către patroni a minei, sub pretextul nerentabilității acesteia, au trimis o delegație pentru a duce tratative cu autoritățile departamentului Meurthe et Moselle.

După cum relatează agenția France Presse, nu există nici un indiciu că în cadrul acestor tratative se va ajunge în curînd la un rezultat pozitiv. Aceasta în

seamnă, menționează agenția, că minerii vor rămîne în subteran și în timpul sărbătorilor de iarnă. Lupta hotărîtă a greviștilor din Trier se bucură de un larg sprijin în rîndul maselor muncitoare din Franța. Printre numeroase telegrame de felicitare, primite din partea unei serii de organizații, se află și telegrama Confederației Generale a Muncii din Franța, care își exprimă solidaritatea cu lupta greviștilor și cheamă oameții muncii să continue să acorde ajutor material și moral minerilor.

## Situația din Cipru

NICOSIA 25 (Agerpres). Situația din Cipru continuă să rămînă încordată. În ciuda acordului încheiat de președintele republicii, Makarios, și de vicepreședintele Kuciuk asupra încetării focului care prevede, printre altele, și crearea unei comisii de supraveghere formată din greci,

turci și neutri, la Nicosia au continuat în cursul zilei de 25 decembrie ciocnirile și schimbulurile de focuri.

La Londra, Atena și Ankara se desfășoară o vie activitate diplomatică; cercurile oficiale din cele trei capitale urmăresc cu atenție evoluția situației.

## CUBA: Succese în domeniul învățămîntului

HAVANA 25 (Agerpres). În ultimii cinci ani, Cuba a obținut succese însemnate în dome-

niul învățămîntului. Potrivit cifrelor citate de ministrul învățămîntului al Cubei, Armando Hart Davalos, într-o cuvîntare rostită la Universitatea din Havana, numărul persoanelor neștiutoare de carte s-a redus foarte mult, reprezentînd în prezent numai 3,9 la sută din totalul populației — în majoritate covârșitoare oameni bătrîni sau bolnavi (acum zece ani, 23 la sută din populație era analfabetă).

În țară funcționează un mare număr de școli elementare în care învață 1 270 000 de elevi, de peste două ori mai mult decît înainte de 1959. Cursurile școlilor secundare sînt urmate de 125 000 de elevi, iar 100 000 de studenți beneficiază de burse de stat.

Guvernul Cubei revoluționare a alostat pentru anul în curs 280 milioane pesos pentru dezvoltarea învățămîntului.

## In citirea rîndurilor

NEW YORK. La 24 decembrie aeroportul internațional Idlewild din apropiere de New York a devenit în mod oficial „aeroportul internațional John F. Kennedy”. Cu acest prilej, pe aeroport a avut loc o ceremonie la care au participat senatorul Edward Kennedy, fratele președintelui asasinat, și Robert Wagner, primarul orașului New York.

TOKIO. Agențiile de presă anunță că în cursul acestui an numai la Tokio și-au pierdut viața în urma accidentelor de circulație 960 de persoane, iar alte 52 204 au fost rănite.

NAIROBI. La 24 decembrie în capitala Kenyei s-au semnat un acord comercial și un acord de colaborare tehnică între Kenya și Republica Arabă Unită.

DJAKARTA. Ministrul de externe al Indoneziei, Subandrio, l-a primit pe ambasadorul Australiei la Djakarta, Shann, cu care a discutat unele probleme de frontieră din regiunea Irianului de vest. Potrivit agenției UPI, în urma acestei întrevederi, s-a stabilit ca, într-un viitor apropiat, între reprezentanți ai celor două țări să aibă loc o întîlnire în vederea rez-

## In Aden se menține încordarea

ADEN 25 (Agerpres). Situația politică din Aden continuă să fie încordată în urma menținerii de către autoritățile britanice a stării excepționale, precum și în urma arestării unui mare număr de lideri politici. Numeroși miniștri din cabinetul așezii Federații a Arabiei de sud au amenințat cu demisia în cazul în care nu va fi suspendată starea excepțională și nu vor fi eliberați liderii opoziției a căror vinovăție nu poate fi dovedită, dar a căror arestare a creat o stare de instabilitate politică. La 24 decembrie a avut loc o întrevedere între ministrul federației și K. Trevaskis înaltul comisar englez al Adenului, în cadrul căreia a fost discutată situația din Aden și din celelalte teritorii ce alcătuiesc federația. Cu acest prilej, lui Trevaskis i-a fost prezentat un raport întocmit de o delegație care i-a vizitat pe deținuții de la închisoarea din localitatea Ahwar. Ministrul au cerut să se suspende cât mai repede posibil starea excep-

țională și să fie eliberate persoanele găsite nevinovate.

Membrii delegației care au vizitat închisoarea de la Ahwar au declarat la întoarcere că deținuții trăiesc în condiții din cele mai rele. În seara zilei de 24 decembrie aceștia au declarat greva foamei. Unul dintre deținuții a prezentat delegației o declarație în care, în numele deținuților, cere ca o comisie a Parlamentului englez, o comisie a O.N.U. și o comisie a juriștilor arabi să anche-teze arestările operate în ultimele zile în Aden. În declarație se arată că deținuții, încă de la început, au fost supuși unui tratament inuman, fiind bătuți, prost hrăniți și nevoiți să trăiască ca niște animale.

Influentul partid Unit Național din Aden a cerut, de asemenea, suspendarea stării excepționale. Badel Rahman Girrah, președintele partidului și ministru al educației și al finanțelor în guvernul federal, a cerut transferarea deținuților la Aden și eliberarea celor nevinovați.

## Primul grup de supraviețuitori de pe vasul „Laconia” a fost debarcat la Casablanca

CASABLANCA 25 (Agerpres). Primul grup de supraviețuitori ai catastrofei de pe vasul „Laconia” a fost debarcat la Casablanca de pe vasul „Montcalm”. Ryold Lechner care făcea parte din echipaj a povestit astfel dezlănțuirea catastrofei: „Era ora 23,29 cînd trei explozii succesive s-au auzit în apropierea salonului de cofură, probabil în sala mașinilor. Imediat pe punte a izbucnit o flacără puternică. S-a dat alarma și am înțeles imediat că focul se va extinde foarte repede. Comandantul vasului a luat imediat măsurile care se impuneau: coborîrea bărcilor de salvare cu femei și copii. Am asistat la câteva acte disperate, cîțiva pasageri s-au aruncat în apă. Apoi evacuarea a decurs calm. Marea, foarte agitată din nenorocire, a răsturnat cîteva șalupe. Am părăsit la ora 2 dimineața vasul care era în prada flăcărilor.

Împreună eu alte persoane am fost culeși la ora 6 dimineața de către „Montcalm” care a sosit primul în regiunea catastrofei. Pe la ora 8 dimineața am văzut un pa-

sager înotînd cu un copil în brațe. Copilul a fost salvat dar pasagerul, extenuat, a murit.”

Profesorul englez, Hugue Reynolds declara, de asemenea, că a stat patru ore în apă înainte de a putea ajunge pe bordul vasului „Montcalm”. El a declarat că, în timp ce lumea se îngrămădea să ia loc în bărcile de salvare, el a preferat să se arunce în apă și că, în ciuda celor 60 de ani ai săi fiind un excelent înotător, a reușit astfel să ajungă la vasul „Montcalm” împreună cu un grup de înotători. Din nenorocire, și mulți dintre aceștia s-au înecat.

Printre cei salvați se află și tînăra Elipse Kouroudes, originară din Atena, care a înnotat timp de patru ore pentru a ajunge la „Montcalm”. Ea a declarat: „Șalupe care mă transporta s-a răsturnat. Trebuia să mă mențin singură în apa înghețată. Încurajată de alți membri ai echipajului am luptat cu valurile. Astfel am putut să ajung la vasul „Montcalm” care nu s-a apropiat prea mult de teama exploziilor.”

În prezent la o producție de 10 000 de televizoare portative pe lună. Un reprezentant al firmei a declarat că, avînd în vedere creșterea cererii externe, în următorii trei-patru ani se prevede o creștere a producției de pînă la 100 000 de televizoare portative pe lună.

PARIS. Fondul literar național al Franței a intentat recent un proces judiciar împotriva publicistului Jacques Marcireau și Editorii „Societe d'edition et diffusion artistique” pentru că „l-au concentrat” în așa măsură pe Victor Hugo, în cît din cele 1 500 de pagini ale romanului „Mizerabilii” au mai rămas... 368. Luînd cuvîntul la proces, Marcireau a recunoscut că este posibil „să fi făcut exces de zel cu foarfece”, dar că, în schimb, a adaptat romanul la „cerințele omului modern”.

PARIS. Prefectul insulei Reunion (departament de peste mări al Franței) a ordonat de două ori în ultimele zile, confiscarea organului Partidului Comunist din Reunion — ziarul „Temoignage” — pe motiv că a publicat materiale în legătură cu procesul tinerilor patrioți din insulele Martinica, care cer acordarea dreptului la autodeterminare acestui teritoriu.